

## 岳西香榧种植规模突破4.6万亩

# 香榧种成“摇钱树” 实业兴农结“富果”



7月20日,岳西县毛尖山乡林河村安庆永发农林发展有限公司的“香榧油茶混交林示范基地”里,香榧果即将成熟。全媒体记者 江胜 通讯员 梁月升 摄

7月20日,岳西县毛尖山乡林河村安庆永发农林发展有限公司的“香榧油茶混交林示范基地”里,一颗颗饱满的香榧果挂满枝头。这片种植10余年的千亩香榧树已经成林,开始步入丰产期,再过两个月,基地香榧将进入采摘期。

香榧,又称榧子,是远古留下来的一个物种,有“植物活化石”“植物大熊猫”之称。香榧树上同时会存在“花芽”“幼果”和“成果”,三代同枝的特殊性,也被叫做“子孙树”。

香榧从开花到结果需要三年的时间。一旦挂果,年年都有收成。近年来,岳西县在龙头企业的带动下,大力发展“摇钱树”工程,香榧种植规模突破4.6万亩,成为带动乡村振兴、村民增收的“摇钱树”。

### 选育良种 山区种下“摇钱树”

提到岳西种植香榧,不能不提一个人,他就是安庆永发农林发展有限公司的董事长——韩廷广,大别山区香榧良种选育“第一人”。

2010年,韩廷广偶然来到岳西,便被岳西的生态环境、适宜的气候所吸引。经实地考察,专家认定岳西十分适宜香榧种植,发展香榧产业具备优良的基础条件。

2011年,安庆永发农林发展有限公司成立,并从浙江引进了一批高产香榧树种,然而,刚开始引种的效果并不理想。

在林业部门帮助下,韩廷广与高校进行技术合作,从良种引种、苗木培育、生态丰产栽培技术进行研究。根据当地海拔高度、气候特点和土壤性质,用当地的巴山榧进行良种选育,使新树种兼具高产和耐贫瘠的特性。

良种苗木获得安徽省林业局颁布的“巴山榧3号”良种认定书,连续两年参加中国苗交会均获金奖,并获得安徽省科技厅颁布的“皖西香榧生态丰产栽培林”研究证书,在技术转换推广应用过程中获得中国科学技术

### 丰产丰收 兴村富民效果明显

乡村振兴,关键在于强产业。2023年9月,安庆市全面启动实施“摇钱树”工程,发动农村居民利用房前屋后和庭院种植薄壳山核桃、香榧、油茶、黄桃等高效经济苗木,加快建设宜居宜业和美乡村,助力乡村全面振兴和群众增收致富。

“香榧产业可以成为当地山区村民的生财之路,小小的香榧,可以成为他们的发财果、幸福果。今年植树节,林河村结合实施‘摇钱树’工

程,发动居民利用房前屋后和庭院种植香榧。”毛尖山乡林河村驻村第一书记、工作队队长程三乐说,今年林河村25个村民组840多户村民的房前屋后都种植了香榧树,林河村还在村里的彩虹路、沿湖路栽种香榧树,其中100多棵带果栽种,明年就能挂果,就有收益。

“香榧生长缓慢,为充分利用林地资源,探索林下经济发展,我们公司通过几年的努力,现在已经形成了高标准的香榧、油茶混交林示范基地。”安庆永发农林发展有限公司副总经理储梦朗说,目前油茶、香榧已经挂果,有一定的产量,公司也开发出妃牌香榧果、香榧酒、油茶籽油等延伸产品。公司2023年销售额2000多万元,其中茶油、大米、香榧及其它农副产品销售额1400多万元,培育香榧苗木销售600多万元。

程三乐介绍,2023年林河村村集体经济纯收入达7418万元,安庆永发农林发展有限公司贡献18万元左右。

2024年林河村村集体经济纯收入或破百万元,安庆永发农林发展有限公司贡献或达25万元左右。

“林河村目前集体有300多亩香榧树,全部进入丰产期后,村集体经济更会大幅增长。”程三乐介绍,每亩山地约种植40棵香榧树,进入丰产期每棵可采摘几十斤青果,香榧青果的价格在10元左右,随着树龄的增大,挂果更多,收益更大。此外,香榧除草、剪枝、采摘等需要大量用工,采摘下来的青果,从剥皮到发酵至少需要20天左右,再晒干、炒制,这期间还需要许多的人工劳动力,发展香榧产业能在提高村集体经济的同时,还能帮助当地老百姓就地就业。

### 链式发展 助推县域经济高质量发展

2023年,安庆永发农林发展有限公司启动大别山区首个香榧产业科技创业园建设,总投资1.3亿元,建设周期五年,目前已经建成香榧及山茶油加工厂一期工程,解决了岳西县香榧、山茶油无法加工的痛点,带动当地脱贫户就业,助力乡村振兴。全产业链发展不仅坚定了当地群众对木本油料产业的信心,助推岳西县县域经济高质量发展,还能影响辐射潜山、宿松、太湖等周边县域发展香榧产业。

“目前,岳西县香榧种植规模已突破4.6万亩,公司和岳西县24个乡镇均签订了合作协议,并提供技术指导,未来,岳西香榧种植面积或达10万亩。”安庆永发农林发展有限公司的董事长韩廷广说,公司将立足岳西本地资源优势,在重点开发香榧、油茶等木本油料深加工的同时,与基地观光旅游、森林康养、有机种植相结合,发展优势高效农业,形成区域香榧全产业链发展,有效助力乡村振兴。

全媒体记者 卢向波 通讯员 梁月升

## 深入推进“万企兴万村”行动

### 选育良种 山区种下“摇钱树”

提到岳西种植香榧,不能不提一个人,他就是安庆永发农林发展有限公司的董事长——韩廷广,大别山区香榧良种选育“第一人”。

2010年,韩廷广偶然来到岳西,便被岳西的生态环境、适宜的气候所吸引。经实地考察,专家认定岳西十分适宜香榧种植,发展香榧产业具备优良的基础条件。

2011年,安庆永发农林发展有限公司成立,并从浙江引进了一批高产香榧树种,然而,刚开始引种的效果并不理想。

在林业部门帮助下,韩廷广与高校进行技术合作,从良种引种、苗木培育、生态丰产栽培技术进行研究。根据当地海拔高度、气候特点和土壤性质,用当地的巴山榧进行良种选育,使新树种兼具高产和耐贫瘠的特性。

良种苗木获得安徽省林业局颁布的“巴山榧3号”良种认定书,连续两年参加中国苗交会均获金奖,并获得安徽省科技厅颁布的“皖西香榧生态丰产栽培林”研究证书,在技术转换推广应用过程中获得中国科学技术

### 丰产丰收 兴村富民效果明显

乡村振兴,关键在于强产业。2023年9月,安庆市全面启动实施“摇钱树”工程,发动农村居民利用房前屋后和庭院种植薄壳山核桃、香榧、油茶、黄桃等高效经济苗木,加快建设宜居宜业和美乡村,助力乡村全面振兴和群众增收致富。

“香榧产业可以成为当地山区村民的生财之路,小小的香榧,可以成为他们的发财果、幸福果。今年植树节,林河村结合实施‘摇钱树’工

程,发动居民利用房前屋后和庭院种植香榧。”毛尖山乡林河村驻村第一书记、工作队队长程三乐说,今年林河村25个村民组840多户村民的房前屋后都种植了香榧树,林河村还在村里的彩虹路、沿湖路栽种香榧树,其中100多棵带果栽种,明年就能挂果,就有收益。

“香榧生长缓慢,为充分利用林地资源,探索林下经济发展,我们公司通过几年的努力,现在已经形成了高标准的香榧、油茶混交林示范基地。”安庆永发农林发展有限公司副总经理储梦朗说,目前油茶、香榧已经挂果,有一定的产量,公司也开发出妃牌香榧果、香榧酒、油茶籽油等延伸产品。公司2023年销售额2000多万元,其中茶油、大米、香榧及其它农副产品销售额1400多万元,培育香榧苗木销售600多万元。

程三乐介绍,2023年林河村村集体经济纯收入达7418万元,安庆永发农林发展有限公司贡献18万元左右。

2023年,安庆永发农林发展有限公司启动大别山区首个香榧产业科技创业园建设,总投资1.3亿元,建设周期五年,目前已经建成香榧及山茶油加工厂一期工程,解决了岳西县香榧、山茶油无法加工的痛点,带动当地脱贫户就业,助力乡村振兴。全产业链发展不仅坚定了当地群众对木本油料产业的信心,助推岳西县县域经济高质量发展,还能影响辐射潜山、宿松、太湖等周边县域发展香榧产业。

“目前,岳西县香榧种植规模已突破4.6万亩,公司和岳西县24个乡镇均签订了合作协议,并提供技术指导,未来,岳西香榧种植面积或达10万亩。”安庆永发农林发展有限公司的董事长韩廷广说,公司将立足岳西本地资源优势,在重点开发香榧、油茶等木本油料深加工的同时,与基地观光旅游、森林康养、有机种植相结合,发展优势高效农业,形成区域香榧全产业链发展,有效助力乡村振兴。

全媒体记者 卢向波 通讯员 梁月升

## 安庆发布节约用电倡议书 3层楼及以下原则上不使用电梯

为保障经济社会平稳运行及居民生活用电需求,7月23日,市发改委发布致全市电力用户节约用电倡议书,倡议全社会联合行动,积极践行绿色低碳生产生活方式,主动节约用电、错峰用电。

倡议提出,机关单位带头节电。减少空调开启时间,制冷温度设置不低于26℃;充分利用自然光照明,尽量减少开灯数量和照明时间;出门随手关闭电灯、空调、电脑等用电设备,避免待机耗电;多走楼梯少乘电梯,3层楼及以下原则上不使用电梯,非高峰时段电梯减半运行。

工业企业科学用电。工业企业要积极配合电力调度,通过计划检

修、调班运营、轮休等方式错峰让电,缓解用电高峰时段供电压力;严格控制高耗能设备用能,规范使用好空调、照明灯等用电设备设施,减少非生产、非必需用电,最大限度节约用能。

公共场所合理用电。提倡商场、综合体、写字楼、宾馆酒店、餐饮娱乐等场所用电高峰时段主动减少使用或停用大功率用电设备,积极推广使用节能型电器设备;参照执行公共建筑空调温度控制标准,制冷温度设置不低于26℃,走廊、楼道等公共区域照明“随走随关”;科学调整营业时间,尽量减少空调、电梯等用电设备使用时长。高铁站、汽车站、机场等交通场站加强节电管理,合理优化空

调温度和照明灯具开启数量。

景观照明控制用电。在保证车辆、行人安全的前提下,科学合理控制路灯数量、时间和用电负荷,试行间隔关灯,推广使用可再生能源路灯;负荷高峰时段(20点至22点)严禁运行“灯光秀”,严格控制公用设施、公共场所和大型建筑物等装饰性景观照明及各类广告灯用电。

居民用户节约用电。提倡使用节能灯具,多用自然光、少开长明灯,尽量使用节能家电;合理设置空调温度,减少空调使用时间和频次;积极参加集中的户内外活动,通过集中纳凉、共享空调等方式,减少家庭分散用电;外出时关闭电视、电脑、充电器等用电设备,减少待机耗电;优先

选择公共交通工具、非机动车等绿色低碳出行方式。在负荷高峰时段主动错峰用电,电动汽车、电瓶车尽量利用夜间负荷低谷时段(晚24点至次日8点)充电;有条件的家庭,少开一台或几台空调,提高用电效率,避免集中用电。

此外,鼓励居民自愿选择居民峰谷分时电价,每日22点至次日早8点,居民用电价格在平段电价基础上每度电降低0.25元,其余时段在平段电价基础上每度电上涨0.03元。电力用户还可以通过“网上国网”APP报名参加“e起节电”活动,月节约用电量达标的可获得相应电费红包奖励。

(全媒体记者 项珍 通讯员 卢婷)

## 学习防溺水 安全度暑假



7月23日,志愿者正在教小朋友游泳基本要领。连日来,市妇联“宜家人”巾帼志愿者深入城区各中小学开展“学习防溺水 安全度暑假”宣讲活动,通过观看防溺水视频、漫画展板、普及正确穿戴救生衣等方式,为孩子们介绍预防溺水相关知识,增强他们的安全意识。

全媒体记者 江胜 摄

修、调班运营、轮休等方式错峰让电,缓解用电高峰时段供电压力;严格控制高耗能设备用能,规范使用好空调、照明灯等用电设备设施,减少非生产、非必需用电,最大限度节约用能。

公共场所合理用电。提倡商场、综合体、写字楼、宾馆酒店、餐饮娱乐等场所用电高峰时段主动减少使用或停用大功率用电设备,积极推广使用节能型电器设备;参照执行公共建筑空调温度控制标准,制冷温度设置不低于26℃,走廊、楼道等公共区域照明“随走随关”;科学调整营业时间,尽量减少空调、电梯等用电设备使用时长。高铁站、汽车站、机场等交通场站加强节电管理,合理优化空

## 安庆邮政上半年“成绩单”出炉 累计寄递26558.43万件 同比增长27.50%

本报讯 记者从安庆市邮政管理局获悉,今年上半年,我市邮政行业寄递业务量累计完成26558.43万件,同比增长27.50%。其中,快递业务量完成23806.02万件,同比增长30.78%。

上半年,快递同城业务量累计完成1726.12万件,同比增长45.08%;异地业务量完成22063.07万件,同比增长29.70%;国际及港澳台业务量完成1683万件,同比增长528.41%。

上半年,邮政函件业务累计完成13028万件,同比增长187.59%;包裹业务累计完成667万件,同比增长228.57%;报纸业务累计完成2418.37万份,同比增长2.24%。

上半年,邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)完成15.66亿元,同比增长11.86%。其中,快递业务收

入完成9.28亿元,同比增长22.34%。

6月份,邮政行业寄递业务量完成4747.34万件,同比增长25.47%。其中,快递业务量完成4325.82万件,同比增长28.57%。

6月份,邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)完成2.63亿元,同比增长15.86%。其中,快递业务收入完成1.67亿元,同比增长17.41%。

上半年,同城、异地、国际/港澳台快递业务量分别占全部快递业务量的7.25%、92.68%和0.07%。与去年同期相比,同城快递业务量的比重下降1.9个百分点,异地快递业务量的比重上升1.85个百分点,国际/港澳台业务量的比重上升0.5个百分点。

(全媒体记者 徐志远 通讯员 马丹丹)

## 桐城7个农技服务队深入田间 争分夺秒抓补种 水退人进稳总产

本报讯 受前期连续强降雨影响,桐城市部分农田被淹,在田作物不同程度受灾。强降雨结束后,当地紧急行动,组织农技人员奔赴田间地头查看灾情,组织群众开展生产自救。

“面朝前方,把食指伸出来,食指是指引方向的,这样撒……这样撒有什么好处呢?稻子撒得比较均匀。”在桐城市孔城镇姜团圩,当地农技人员正在手把手地指导种粮大户高同胜和村民们开展灾后直播补种工作。高同胜的姜团圩种植合作社今年共种植600多亩水稻,由于部分田块地势较低,在前期连续强降雨中受灾严重。

高同胜介绍,他家水稻受灾面积有300多亩,前期已经补种100多亩。得益于市级和镇级农技部门的指导,目前剩下的200多亩正在加紧补种中。

当前,灾后补种工作关键在于抢

抓农时。农技人员介绍,传统的育秧栽插和撒秧播种方式,受育秧时间的限制已经来不及,所以当前的补种工作宜采取“早翻晚”直播的方式进行。

“我们把‘早翻晚’撒下去以后,主要是将早稻当作晚稻栽培,生长期短,这样后期能够安全起穗,保证能够有一定的产量。”孔城镇农业农村发展中心主任丁俊贵介绍。

据桐城市农业农村局初步统计,在前期连续强降雨中,当地约有27万亩农田不同程度受灾。目前,当地组织7个农技服务队,深入受灾镇、街道,在实地踏勘灾情的同时,因地施策,指导广大农户及时进行补种改种,尽最大努力减少农户损失,力争做到水退一块田、补种一块田,尽量不留空白田,确保今年粮食生产总产不减。

(通讯员 汪立)

## 漳湖镇持续发力筑牢全民反诈防线

本报讯 近年来,望江县漳湖镇围绕创建“无诈乡镇”的工作目标,扎实开展《反电信网络诈骗法》宣传发动、引导群众下载“国家反诈中心APP”等一系列举措,不断增强辖区群众防范电信网络诈骗的意识和能力。

提高政治站位,压实工作责任。漳湖镇成立反诈人民战争领导小组,每周研究部署反诈工作,确保反诈工作有人问、有人抓、有人管。2023年制定《漳湖镇防范治理电信网络诈骗工作奖惩办法》,对全年未发生诈骗案件的村进行奖励,同时对被诈骗人员未开展反诈宣传的包片村干部进行处罚。

加强宣传引导,营造浓厚氛围。漳湖镇充分利用各类媒介多方位、立体式提升反诈工作知晓面和影响力。2024年以来,鼓励镇村干部拍摄反诈宣传短视频5个,通过线上短视频平台积极转

发,播放量4万余人次,用身边人讲身边事,以身边事警示身边人;利用朋友圈、村组微信群等平台及时推送电信网络诈骗的防范知识、案例700余次,在辖区醒目位置悬挂横幅标语50余条,向群众发放宣传手册4000余份,帮助下载安装“国家反诈中心APP”1000余人。

强化协同联动,立足精准发力。组织各村与漳湖派出所加强对接,摸排整理出流动人口名单,通过微信或电话联系进行“一对一”反诈宣传,确保“不漏一户、不落一人”。另外,漳湖派出所加强与县公安局反诈中心联系,县公安局反诈中心及时推送预警信息,派出所第一时间联系受骗群众核实情况,最大限度防止电信诈骗案件的发生。今年7月,该镇成功拦截1起电信诈骗案件,帮助追回被骗资金近2万元。

(通讯员 何明)

## “格美”将至 降温可期

本报讯 记者从安庆市气象台获悉,入伏后持续的晴热高温天气本周后期有望得到缓解,预计25-28日受台风“格美”影响,我市有一次风雨天气过程,较强降水出现在26-27日,最高气温下降至31-32℃。

今年第3号台风“格美”,24日上午8时由强台风级加强为超强台风级,上午9时其中心位于我国台湾省宜兰县东南方大约195公里的洋面上,预计“格美”将以每小时10-15公里的速度向西北方向移动,强度变化不大或略有增强,24日夜间在台湾花莲到基隆一带沿海登陆,之后穿过台湾岛,将于25日下午到夜间在福建福鼎到晋江一带沿海登陆,然后深入内陆北上。

受“格美”影响,预计25-28日宣城有一次较明显的风雨天气过程,较强降水出现在26-27日,全市有中到

大雨、局地暴雨。台风影响期间平均风力增强,阵风可达8级以上,同时气温下降、高温有所缓解,29日-8月2日最高气温将再次超过35℃。气象专家表示,目前“格美”从福建登陆后进入江西境内比较确定,进入江西后的强度和移动路径还有较大不确定性,对宣城的降水影响程度也就存在不确定性。气象部门将继续关注其路径和强度变化,加强分析,及时发布最新天气预报。

大暑期间,我国大部分地区都会经历高温酷热的天气,同时这也是雷暴、台风等极端天气事件频发的时期。这一时期的气候特点被称为“湿热交蒸”,即高温伴随着高湿度。可适量饮一些金银花、夏枯草、甘草等中草药煮成的茶水,有清凉祛暑的作用。

(全媒体记者 刘惠子)

(上接第一版)

厦门航空有限公司成立于1984年7月,是我国首家按现代企业制度运营的航空公司。在厦门工作时,习近平曾亲自为处于初创阶段的厦航协调解决多个难题,并对厦航的改革一直给予关怀指导。目前,厦航运营的国内外航线达到400

余条,年旅客运输量近4000万人次,曾获得飞行安全五星奖、中国质量奖等荣誉。近日,厦航全体员工给习近平总书记写信,汇报公司成立40年来依靠改革创新取得的发展成绩,表达不忘初心、锐意改革,努力把公司做强做优做大,积极助力海峡两岸融合发展的决心。